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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Florian von Brunn, Annette Karl, Ruth Müller, Klaus Adelt, 
Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, 
Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit Wild, Horst Arnold, Inge Aures, 
Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann und Fraktion (SPD) 

Transformation der Automobil- und Zulieferindustrie gestalten – Arbeitsplätze in 
Bayern erhalten 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag unterstreicht die enorme Bedeutung der Automobil- und Zulieferindustrie 
für den bayerischen Wirtschaftsstandort und damit für Wohlstand und Beschäftigung in 
Bayern. Der Landtag vertritt die Auffassung, dass die Transformation aktiv gestaltet 
werden und dabei die Beschäftigten und der Erhalt von guten und zukunftssicheren 
Arbeitsplätzen in Bayern im Fokus der politischen Bemühungen stehen müssen. 

Anlässlich der Ankündigungen des Automobilzulieferers Magna, sein Werk im unter-
fränkischen Dorfprozelten zu schließen, wird die Staatsregierung aufgefordert, dem 
Landtag über bereits ergriffene wie geplante Maßnahmen zum Standort- und Arbeits-
platzerhalt zu berichten. 

Darüber hinaus wird die Staatsregierung aufgefordert, ihre Transformationspolitik struk-
turell auf Weiterqualifizierung und den Erhalt von guten Arbeitsplätzen in Bayern aus-
zurichten. Dabei sind insbesondere folgende Punkte zu berücksichtigen: 

1. Gründung einer Transformationsagentur, die regionale Transformationsnetzwerke 
koordiniert und auf gleichwertige Lebensverhältnisse in ganz Bayern ausgerichtet 
ist. 

2. Einrichtung eines Transformationsfonds, aus welchem die Agentur und die Netz-
werke für ihre Aufgaben Mittel abrufen können, um insbesondere kleinere Unter-
nehmen zu unterstützen und Weiterbildung zu finanzieren. 

3. stärkere Ausrichtung der Förderinstrumente auf die Qualifizierung und Weiterbil-
dung der Beschäftigten, unabhängig vom bisherigen Qualifizierungsgrad. 

4. im konkreten Fall von transform.by, das bisher über Bundesgelder finanziert wird: 
Sicherstellung einer nachhaltigen Finanzierung und Aufbau von Governance-Struk-
turen. 

5. Koppelung von Fördergeldern des Freistaates an Qualifizierungszusagen der Un-
ternehmen. Prüfung, inwieweit Arbeitsplatz- und Standorterhalt ebenfalls als För-
derbedingung verankert werden können. 

 

 

Begründung: 

Die Automobil- und Zulieferindustrie zählt zu den Schlüsselindustrien in Bayern. Mit 
knapp 208 000 Beschäftigten ist die Bedeutung für den Arbeitsmarkt enorm und trägt 
durch das hohe Lohnniveau zum sozialen Wohlstand in Bayern bei. Gleichwohl steht 
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die Branche vor großen Herausforderungen, insbesondere mit Blick auf die digitale und 
sozial-ökologische Transformation. 

Im Bereich der Automobilzulieferer kommt es vermehrt zu Standortschließungen und 
Arbeitsplatzabbau. Im März hat das Management von Magna Mirrors angekündigt, den 
Standort in Dorfprozelten mit fast 500 Beschäftigten bis Mitte 2025 komplett schließen 
zu wollen. Die IG Metall geht insgesamt von 2 000 akut gefährdeten Arbeitsplätzen in 
der Autozulieferindustrie am bayerischen Untermain aus und hatte entsprechende Pro-
testaktionen durchgeführt. In der vergangenen Woche fand nun ein Gespräch im 
Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie statt. 

Vor diesem Hintergrund fordert der Landtag einen Bericht der Staatsregierung über die 
jüngsten Entwicklungen sowie bereits ergriffene wie geplante Maßnahmen zum Stand-
orterhalt. Darüber hinaus wird die Staatsregierung aufgefordert, bereits jetzt die Grund-
lagen für eine strukturelle Neuausrichtung der Transformationspolitik zu schaffen. 



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Frau Kohnen. – 
Ja, jetzt haben wir vor dem Abend noch ein paar Emotionen abgelassen; das ist 
doch auch gut, dann hat man umso eher Ruhe.

Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen. Wir 
kommen zur Abstimmung.

Wer dem Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion auf Drucksache 18/29510 seine 
Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist die FDP-Frak-
tion.

(Unruhe)

– Das war jetzt nicht wirklich überraschend. Wer ist dagegen? –

(Zuruf: Sind das nur drei Hansel?)

Alle anderen Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Klingen, Plenk und 
Swoboda. Wer enthält sich? – Keine Enthaltungen. Damit ist dieser Dringlichkeits-
antrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/29511 mit 18/29515 werden im 
Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführenden Aus-
schuss verwiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wir sind am Ende der Sitzung. Einen guten Nach-
hauseweg und bis zum nächsten Mal. Danke!

(Uli Henkel (AfD): Geben Sie noch einen aus?)

(Schluss: 18:33 Uhr)

Protokoll 18/148
vom 22.06.2023
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Annette Karl, 
Ruth Müller u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/29514 

Transformation der Automobil- und Zulieferindustrie gestalten – Arbeitsplätze in 
Bayern erhalten 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Annette Karl 
Mitberichterstatter: Manfred Eibl 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 80. Sit-
zung am 6. Juli 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Martin Stümpfig 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Florian von Brunn, Annette Karl, Ruth 
Müller, Klaus Adelt, Martina Fehlner, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus 
Rinderspacher, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Margit Wild, Horst Arnold, 
Inge Aures, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Doris 
Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann und 
Fraktion (SPD) 

Drs. 18/29514, 18/29935 

Transformation der Automobil- und Zulieferindustrie gestalten – Arbeitsplätze in 
Bayern erhalten 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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